

22. kiadás

bb 32 /debr

az üzemi körü-
üzemi munkásk
tanárok kezde
olvasási tanf
is, hogy a mu

F
H
jan 17/23. lap - 2

hírek

10 óra 10 perc

hogyan fejleszthetik az
tségét. a debreceni zene-
usok rendezzenek kotta-
ésével. elhatározták azt
rendeznek,
és zene-

felavatták
ub, könyvtár
zda vett
zottság
ssága adott
ezer forint
őhbi átadá-
jánoshidai

st rendezett

ett 605-ös
ett vásár-
gjobb ipari

az ipari
ötven
ek be, a
a bíráló-

MTI.



Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigárgató felel.

mti belső hírek

1. kiadás 1960. január 18. 6 óra / perc

bb 1. mintegy 30 millió forint értékű társadalmi munkat vá-
lalt budapest lakossága 1960-ra

1960. január 18.

a budapesti népfront-mozgalom a következő hónapokban az eu-
diginél sokoldalubb, tevékenyebben vállalt részt a főváros dolgai-
ból. elgondolásai, - amelyek a fővárosi tanács munkatervének ismer-
reteben, s ettől ösztönözve születtek - felölelik az élet minden ter-
ületet. azt a célt szolgálják, hogy még több munkás, értelmiségi,
fiatal és idősebb ember - ismerje fel, hogy ott a helye a közügye -
kért fáradozó eznek között.

a fővárosi tanács vezetőivel folytatott megbeszéléseken
több érdekes javaslatot fogadtak el. újdonság, hogy ezután a kerü-
leti népfront-bizottságok elnökeit és titkárait egy előre meghat-
rozott terv szerint alkalmanként meghívják a tanácsok vezetőinek
ertekezleteire, hogy közvetlenül tolmácsolhatják egy-egy szakig z-
gatási szerv vezetőjének vagy valamelyik tanácselnöknek észre-
vételeiket. szorosabban akarják fűzni a népfront és a tanácsok
kapcsolatát. a mozgalom budapesti vezetői havonként egyszer a tu-
nacstagok 15-20 főnyi csoportját meghívják baráti beszélgetésre.
összegyűjtik a legutóbbi tanácsotagi beszámolókon résztvevő népfront-
aktivisták véleményét a választók és választottak találkozóiról;
az észrevételekről tájékoztatják a fővárosi tanácsot, ugyanakkor
javaslatot dolgoznak ki az új év munkájának további javítására.

a múlt évben mintegy 25-30 népfront-aktivista bekapcsoló-
dott a fővárosi tanács állandó bizottságainak tevékenységébe. az
idén a budapesti bizottság rendszeresen beszámoltatja és új fel-
adatokkal látja el ezeket a társadalmi segítőket, akik a népfront
képviselőtében részt vesznek a tanácsok megmozdulásaiban. össze-
gyűjtik az 1959-ben végzett társadalmi munkák tapasztalatait, s
arra törekcsenek, hogy a lakosság segítőkézségét az idén a leg-
ésszerűbben hasznosítsák. a munkások, értelmiségiek, háziasszonyok
egyebkent erre az évre mintegy 30 millió forint értékű társadalmi
munkát vállaltak.

a budapesti népfront részt vállalt a főváros fejlesztése
öteves tervének kidolgozásából, a kerületekben pedig több helyütt
népfront-aktivisták állítják össze a tervlati terveket. így tör-
tént ez a huszadik kerületben, s ezen dolgoznak most újpesten.
/folyt.köv./

mti belföldi hírek

4. kiadás 1960. január 18. 6 óra 15 perc

bb 3. folyt. /több mint harminc millió...folyt./

jelentős összeget költ a tanács a kerület oktatási és népművelési hálózatainak fejlesztésére is. a szőliget utcai általános iskolát 200.000 forintos beruházással bővítik. a csokonai művelődési ház felújítását 230.000 forint biztosítja. a csabán samu-teri sporttelepen újabb százezer forint költséggel további kispályákat építenek.

a tanácstagok beszámolókon elhangzott bejelentések alapján ebben az évben a tizenötödik kerület lakosságának várható társadalmi munkája pénzösszegre atszámítva megközelíti a hárommillió hét-százötvenezer forintot. segítenek majd a lakosok az ut és járda, a vízvezeték és csatorna-építési munkáknál, a házak rendbehozásánál, felújításánál. társadalmi munkában még az idén elkészítik a kerületi tanács építési osztályának dolgozói a tizenötödik kerületi úttörő liget építésének terveit, s ezzel százezer forintot takarítanak meg. /mti/

--

bb 4. csepeli, újpesti és óbudai munkásokkal találkoznak az operaház művészei - fiatal előadóművészek már a harmincadik ifjúság-hangversenyüket tartják

1960. január 18.

zeneéletünk mind több képviselője lép közvetlen kapcsolatba gyárakkal, üzemekkel - egyre több művész és munkás között szövődnek új és tartalmas barátság szálai. állami operaházunk, amely már sok szép eredményt mutathat fel ebben a vonatkozásban is, tovább gyarapítja munkásbarátainak számát. január 29-re meghívta a csepeli kőműves és szerszámgyár munkásait az aida előadására, másnap pedig megmutatják nekik az operaház épületének szépségeit, a színpad, titkait, a különböző műhelyeket. ezután megismerkednek a művészekkel is, akikkel baráti beszélgetésre, eszmecserére gyűlnek egybe. az operaház már előre meghívta a csepelieket a kaptalan-füredi üdülőjébe, ahol művészek és munkások közösen pihenhetik ki egy sikeres év fáradságait. a csepeliek „felajánlották”, hogy társadalmi munkával gyarapítják és megjavítják az üdülő felszerelését. február elején újpestre látogatnak el az operaház zenekari tagok. a duna-cipőgyárban adnak kis koncertet, megtekintik az üzemet és elbeszélgetnek a dolgozókkal. nyáron az óbudai hajógyárból kaptak meghívást, ott is adnak hangversenyt, s egy új hajóval közös kirándulásra indulnak a dunán. /folyt.köv./

..

mti belföldi hírek

5. kiadás 1960. január 18. 6 óra 15 perc

bb 4. folyt. /csepeli, újpesti...folyt./-

az ifjú zeneművészek stúdiója most már rendszeresítette a fiatal művészek és ipari tanulók, ifjúságosok találkozóit, kis koncertekkel egybekapcsolva, amelyeket felhasználnak a komolyzene megszerettetésére és ismertetésére. mintegy negyven fiatal művész járja most már rendszeresen az ipari tanuló otthonokat. ezt a munkát nyáron kezdték el, az ipari tanulók üdülőiben, s most, január 22-én ünnepélyes külsőségek között rendezik meg a harmincadik hangversenyt, kispesten, a vörös hadsereg utja 220. alatti 4. számú ipari tanuló otthonban. vidékre is szívesen járnak; legutóbb tíz fiatal művész oroszországba utazott, ahol az egész napot a bányászokkal töltötte. lementek a bányákba, délután pedig hangversenyre hívták őket. ennek a találkozónak olyan nagy visszhangja támadt, hogy marciusban újra lemennek a fiatal művészek, a bányászok kérésére.

a zeneművészek szakszervezetének közreműködésével január végére nagyszabású művész-bányász találkozót hívtak össze várpalotára. a hangversenyen szabó zsuzsan, Antal Imrén és Kocsis Alberten kívül fellép a magyar rádió és televízió énekkara, amely rövidesen megüli fennállásának tizedik évfordulóját és ünnepi műsorát bemutatja a várpalotai bányászoknak is. /mti/

--

bb 5. tizennégymillió forint értékű anyaggal segítették a gyárak az iskolai gyakorlati oktatást

1960. január 18.

a minisztertanács határozat^a alapján a művelődésügyi minisztérium a múlt esztendőben felhívta a szaktárcákat, utasítsák a felügyeletük alá tartozó üzemeket, hogy bocsássák rendelkezésre a területi célra nem alkalmas, de a politechnikai oktatásnál, a középiskolai gyakorlati foglalkozásnál hasznosítható különféle anyagokat, szerszámokat, gépeket. az üzemek, gyárak, vállalatok az 1959. évi tanév kezdetétől ezideig tizennégymillió forint értékű anyagot, félkészterméket, gépeket, szerszámokat, a műhelymunkákhoz szükséges egyéb eszközöket - adták át. ez is hozzájárult ahhoz, hogy mind eredményesebb munkát végeznek az általános iskolák politechnikai műhelyeiben és számos középiskolai műhelyben, amelyek közül tizenhárom helyen a fiatalok gyakorlati tevékenysége már megközelíti az üzemi jellegűt. /mti/

--

mti belföldi hírek

6. kiadás 1960. január 18. 6 óra 25 perc

bb 6. 660.000-nel több férfiling, 400.000-nel több női alsóruha, 130.000-nel több férfiöltöny készül az idén - új ruhaipari üzemeket terveznek vidéken

1960. január 18.

a konfekcióipar idei terve 11 százalékkal magasabb a tavalyinál. ebből 3.9 százalékos növekedést a termelékenység emelésével biztosítanak. az idén a ruhagyárak 8 millió forintot költenek gépesítésre, s körülbelül ennyi értékű gépet állítanak üzembe saját erőből. az eddigi gyakorlattól eltérően a gépi beruházást nem forgácsolják szét, hanem hozzálatnak egy-egy üzem általános rekonstrukciójához. a vörös október férfiruhagyárban például január eleje óta a legkorszerűbb gépekkel, s ennek megfelelő technológiával dolgozik már egy szalag. ez a módszer a termelékenység 23-24 százalékos növekedését eredményezte. lényeges létszámemelésre a ruhaiparban az idén nem kerül sor. a főfeladat az üzemekben, hogy a tavaly felvett mintegy 2.300 munkás elérje, túlszárnyalja a száz százaléknak megfelelő termelési szintet.

a konfekcióiparban már kialakult szokás szerint az idén is lépést tartanak a divat alakulásával. a megszokott modellekből lényegesen emelkedik a termelés, ezenkívül a legújabb anyagok és fazonok is folyamatosan megjelennek a kereskedelemben. férfilingből például 660.000-nel készül több, mint tavaly. az anyagellátástól függően az igen keresett nylon és az ugynevezett „ne-va”, /ne vasald/ különleges kikészítésű ingek egész évben készülnek. férfiöltönyből 400.000-nel lesz több az idén. a tavalyinál 400.000-nel több női alsóruha, 270.000-nel több gyermek fehérnemű és 110.000-nel több fiuruha is készül.

az ipartelepítési új elveinek megfelelően az idén hozzákezdnek az ózdi, a berettyóújfalui és a szekszárdi ruhaipari üzemek tervezéséhez. /mti/

--

bb 7. honnan kap utánpótlást az alföld alatti 20.000 köbkilométer mélységi víz?

1960. január 18.

a magyar hidrológiai társaság vitauülésén balló iván szegedi vizimérnök érdekes új tudományos elgondolását ismertette a nagy magyar alföld alatti mélységi vízkészlet felhalmozódásáról és utánpótlásáról. /folyt.köv./

mti belföldi hírek

7. kiadás 1960. január 18. 6 óra 30 perc

bb 7. folyt. /honnan kap utánpótlást...folyt.

az eddigi feltevés az volt, hogy ezt a 20.000 köbkilométeres vízmennyiséget, amelynek egy természetesen rendkívül kicsiny részét az alföldi artézikutak a vízszükséglet kielégítésére folyamatosan kiemelik, az alföldet környező peremhegységekről beszívó vízmennyiség pótolja. ennek a feltevésnek a helyességét az újabb időkben bizonyos tények alapján kétségbe vonják. szegeden például az egyik artézikutából - elkészülte után - 8 méterrel a talaj felszínre fölé szökött a víz. mikor a kut elromlott és közvetlen közelében masikat fúrtak, ott a víz csak másfél méternyire közelítette meg a talaj felszínét. egyébként is valószínűtlennek tartják, hogy a peremhegységekről mondjuk hódmezővásárhelyig állandó vízáramlás lenne a nagy mélységekben.

balló iván vitauviszonylatban új elmélete szerint az alföld alatti mélységi vizek a geológiai korokban a leülepedő szemcsés kőzetekkel együtt halmozódtak fel. ez azt jelenti, hogy jelenleg nem egyhelyütt töpömillió éves vizet iszunk. feltevése szerint ebben a mélységi rétegben oldalirányú vízmozgás nincs, a jelenlegi vízhasználat egy nagy mennyiségű készlet fogyasztását jelenti, amely csak kis mértékben kap utánpótlást a helyi csapadékból. az artézikutak vizet tehát nem a vízszintesen áramló víz nyomása löki a felszínre, hanem - az új elmélet szerint - a vizet tartalmazó réteg felett elhelyezkedő kerégszekrény nyomásának hatásával fellépő különböző erők komplikált összjátéka.

a vitauülés résztvevői figyelemreméltónak mondták az új feltevést és hangsúlyozták: az alföldön felhasznált vízmennyiség egy része - a talajhoz közelfekvő rétegekből kitermelt víz - teljes mértékben pótlódik a csapadékból, de a mélységi vizek felhasználása nélkül az egész vízszükséglet nem lenne biztosítható. ha balló elmélete helytálló, az alföld alatti vizek kivétele készletfogyasztást jelent, de egyúttal - ami ennél jelentősebb - az energia-tartalek fogyasztását is, ez pedig semmi módon nem pótolható. ha az új elmélet helyesnek bizonyul, a kutak telepítésének olyan új módszerét lehet kidolgozni, amely az energiafogyasztás legkedvezőbb formáján alapul, vagyis a legnagyobb mennyiségű vizet a legolcsóbban és a leghosszabb időn át termeli ki és a meglévő felhajtó erőtartalék csökkenését a legkisebb mértékre szorítja. /mti/

--

mti b e l f ö l d i h i r e k

8. kiadás 1960. január 18. 6 óra 31 perc

bb 8. meghamisítottak a menetleveleket, jogtalan prémiumot vettek fel

1960. január 18.

tóth artur, kornert frigyés, fazekas mihály gépjárművezetők rendszeresen meghamisítottak a menetleveleket, így gazdaságos üzemanyagfogyasztást mutattak ki, s ennek alapján nagyösszegű prémiumot vettek fel jogtalanul a budapesti papir- és irodaszerértékesítő vállalatától. visszaéléseiket megkönnyítette, hogy a vállalati gépkocsielőadó, chvojka jánosné nem ellenőrizte az üzemanyagfogyasztást, s az összesítőket a valóságnak nem megfelelően állította ki.

tóth arturt öthónapi börtönre ítélte a központi kerületi bíróság, s elrendelte a vele szemben korábban hozott négyhónapi felfüggesztett börtönbüntetés végrehajtását is. chvojka jánosné hét hónapi felfüggesztett börtönre és 1500 forint pénzbüntetésre, kornert frigyést négyhónapi, fazekas mihályt öthónapi felfüggesztett börtönre és négy-, illetve ötszáz forint pénzbüntetésre ítélte a bíróság. a gépjárművezetőknek természetesen meg kell fizetniük a jogtalanul felvett csaknem 7000 forint prémiumot is. /mti/

-. -

bb 9. kilenc medvebocs született az állatkertben

1960. január 18.

számos újszülöttel gyarapodott az utóbbi napokban az állatkert. a medvék népes családja négy kis jeges-, három barna- és két örvösmedveboccsal növekedett, s született egy vizilóborju is. a tengeri halak gyűjteménye vásárlás útján bővült: tengeri pókok, biborcsigák, homárok, valamint egy langusztá érkezett trüszből. új, értékes trópusi halfajtát: fekete vitorlást is kapott az állatkert. /mti/

-. -

mti b e l f ö l d i h i r e k

9. kiadás 1960. január 18. 10 óra 35 perc

bb 10. nagyüzemi bemutató kísérletek száz termelőszövetkezetben - tízennyelcezer holdon próbálnak ki az idén új agrótechnikai eljárásokat

1960. január 18.

a mezőgazdasági kutató intézetek kétszázötven új agrótechnikai eljárást próbáltak ki tavaly kis, arcellákon. a huszonöt legeredményesebbnek mutakozó módszerrel az idén már a nagyüzemek - állami, kísérleti és tangazdaságok, termelőszövetkezetek - kísérleteznek. az új eljárások közül a legtöbb a szerves és a műtrágyák hatékonyabb felhasználását célozza, különböző kombinációkban kipróbálják a gyomirtó vegyszereket, nagyobb területen kísérleteznek ahomoktalajjal. lignitporos javításával és üzembe állítanak egy újfajta ekét is. több helyen vezetnek be olyan agrótechnikai eljárásokat, amelyek - külföldön járt szakembereink tapasztalatai szerint - más országokban eredményesen beváltak.

minden új agrótechnikai eljárást különböző talaj- és éghajlati viszonyok mellett próbálnak ki, így összesen mintegy ötszáz gazdaságban tízennyelcezer holdon ezer nagyüzemi kísérletet folytatnak. több mint kétszerese ez a tavalyinak, s ez nemcsak a mezőgazdasági kutató intézetek eredményes munkáját bizonyítja, hanem azt is, hogy az állami gazdaságok, termelőszövetkezetek élénken érdeklődnek minden hasznosnak ígérkező új eljárás iránt.

különösen sok - csaknem háromezreszáz - termelőszövetkezet kapcsolódik be az idén a nagyüzemi kísérletezésbe. száz termelőszövetkezetben egyszerre több új módszert próbálnak ki, s bemutató jellegű kísérleteket szerveznek. a környékbeli termelőszövetkezetek és egyéni gazdálkodók itt személyesen győződhetnek meg a legújabb nagyüzemi agrótechnikai eljárások eredményességéről. /mti/

bb 11. az idén is többszáz géppel gyarapodnak a győr megyei gépállomások

1960. január 18.

a győr-sopron megyei gépállomások az elmúlt évben több mint 150 millió forint értékű mezőgazdasági gépet, köztük 560 traktort, 350 vetőgépet és 120 silókombájnt kaptak. /folyt.köv./

bb 11. /az idén is... 1. folyt./

az idén tovább bővítik gépparkjukat. az előzetes tervek szerint a megye 12 géppalotására 220 traktor, 352 különféle tüdőszívógép, továbbá 120 vetőgép, több száz palántázó-, műtréngyszóró, kazalozó- és burgonyaszécső-gép, valamint fűkasza kerülnek. a megye termelészövetkezetei maguk is sok gépet vásárolnak; eddig összesen 101 traktort és 20 tehergépkocsit rendeltek. /mti/

bb 12. hollandia is makói hagymát rendelt

1960. január 18.

makói környéken nagyatott hazdaj hagymatermést takarítottak az ősszel. ötezer holdról több mint 4000 vagon vörös-hagymát és 500 vagon fokhagymát szedtek fel. a bőséges termésből a hazai szükséglet ellátása mellett külföldre is jelentős mennyiség kerül. a híres fűszernövényt a makói telepen hat hollandi osztályozógéppel válogatják, s a nagyság szerint osztályozott hagymát piros netz-zsombokba töltik. többszáz vagonnal szállították már külföldre; kelet- és nyugat-németországba, csehszlovákiába, ausztriába, angliába és más országokba. még a világhírű hagymatermelő ország, hollandia is rendelt a makói terményből. /mti/

bb 13. muzeum lesz a mátra egyik legöregebb, gerendavázasházából

1960. január 18.

parad termelészövetkezeti községben muzeumnak rendezik be özvegy csontos síla jánosné házáat. a gerendavázás, zsírpelt faszerkezetű épület egyike az észak-magyarországon található legrégebbi parasztházaknak. keménye nincs, ahelyett kabolás kemence, működik, benne, butorzata, felszerelési tárgyai ugyancsak néprajzi értékűek. a muzeológusok különösen nagyra értékelik, hogy az udvar a régi csürrel, istállóval megmaradt eredeti állapotában. a 18. században épült gerendavázasház és a hozzátartozó gazdasági udvar a mátra vidék egyik érdekes látnivalója lesz. /mti/

bb 14. földimogyoró-termesztés nagyüzemben

1960. január 18.

medgyesegyháza határában a fekete televény talajon az utóbbi években meghonosodott és igen jól fizet a földimogyoró. az itteni béke termelészövetkezet tavaly kísérelte meg először termesztését és már az első év bebizonyította, hogy nagyüzemi módszerekkel e közkedvelt csemege is eredményesebben termeszthető. a szövetkezet most a cukorrépán kívül minden más ipari növényről lemond, s 60 holdon nagyüzemi földimogyoró-termesztésre rendezkedik be. a gazdaság két pörkölőgépéhez újabb négyet vásárol és a saját termésen kívül a környékbeli egyéni gazdák földimogyoróját is itt pörkölik majd. /mti/

bb 15. fokozzák a tagok érdekelttségét - új munkaszervezési módszert vezetnek be a szajoli vörös csepel termelészövetkezetben

1960. január 18.

400 holdas szajoli vörös csepel termelészövetkezetben az idei gazdasági évben új munkaszervezési módszerrel növelik a tagok érdekelttségét a termésben. a közös gazdaság vezetőségének programja szerint szerződést kötnek a termelészövetkezet minden olyan tagjával, aki a növénytermesztésben dolgozik. a szerződésben minden tag számára kijelölik a megművelendő területet és meghatározzák az elérendő átlagtermést. a cukorrépánál ez az átlag legalább 150 mázsa holdanként. az a szövetkezeti növénytermesztő, aki 150 mázsán felüli termést ér el, az előírt munkaegységen felül mázsánként 1 kiló cukrot is kap. hasonlóan növelik a tagok érdekelttségét a kukorica és más növényfélék termesztésénél is. ilyenformán ebben az évben munkaegységen felül több ezer forint értékű többtermelési jutalmazásban is részesülnek a szövetkezet tagjai. az új módszerről vágó mináltnak, a termelészövetkezet elnökének az a véleménye, hogy az közvetlenül növeli a tagok érdekelttségét, s így számos családtagot is bevonnak majd a munkába. /mti/

bb 16. százhusz termelészövetkezet kertészkedik az idén baranyában

1960. január 18.

az idén 110 baranya megyei termelészövetkezet határozta el, hogy szántóföldi növények mellett zöldségtermeléssel is foglalkozik. a szederkényi karasica gyöngye tsz, a mattyi jószeréncsét tsz 60, a bolyi kossuth 56, a rákóczi tsz 36 holdon termel zöldséget. /folyt.köv./

12. kiadás 1960. január 18. 10 óra 40 perc

bb 16. /százhusz termelőszövetkezet ... 1. folyt./

az elmúlt hetekben alakult közös gazdaságok közül több már az első évben kertészetet létesít. másfélezer holdra kötöttek eddig szerződést a termelőszövetkezetek, de ez a terület még 300-400 holddal növekszik. a pécskomlói bányavidék zöldségellátásának 80 százalékát már a közös gazdaságok fedezik, a kertészetek nagyarányú fejlődése szükségessé teszi a nagyobb szakmai felkészülést. a baranya megyei meszöv és a mék a megyei tanáccsal karöltve bentlakásos tanfolyamot indított siklóson. ötven termelőszövetkezeti kertész és agrónomus sajátítja el itt a zöldségtermelés, öntözés, árulókészítés, minősítés és szállítás, illetve felvásárlás tudni-valóit. /mti/

bb 17. elkészült az első magyar argongáz gyár

1960. január 18.

a hazai alumíniumipar fejlődését eddig nagymértékben gátolta az alumíniumlemezek hegesztésénél, egybeillesztésénél nélkülözhetetlen argongáz hiánya. az illanóanyagot kizárólag a legszükségesebb munkákhoz szállította a budapesti oxigéngyár, ahol nehézkes, korszerűtlen gyártásfolyamatokkal, a szükségletnek csak csekély töredékét tudták fedezni. a gázt külföldről is nehezen lehetett beszerezni, mert a legnagyobb vegyiparral rendelkező országokban is hiánycikként tartják számon az argont.

a hegesztőgáz gyártásának megoldására a péti nitrogénművek szakemberei vállalkoztak. elgondolásuk szerint a műtrágyagyártásnál keletkező, ugynevezett lefújt gázból, megfelelő vegyiberendezésekkel igen olcsón argont nyerhetnek. az életrevaló tervet gondos kidolgozás után a péti nitrogénművekben valósították meg. a gyártelepen új csarnokot építettek, s ebben helyezték el az argongyártáshoz szükséges nagyteljesítményű vegyiberendezéseket. a csaknem egy évig tartó munka a napokban befejeződött: elkészült az első hazai argongáz gyár.

az új üzemben több szakaszban, bonyolult vegyifolyamattal állítják elő az argont. a péten kidolgozott eljárás előnye, hogy 99.9 százalékos tisztaságu, nemes argont állítanak elő, amely kiválóan alkalmas ipari célokra. az évi 163.000 köbméteres teljesítményű új üzemben a közel jövőben megkezdik az üzemi próbákat. /mti/

13. kiadás 1960. január 18. 10 óra 40 perc

bb 18. az ország egyik legszebb bányászszállója készült el orosz lányon

1960. január 18.

oroszlányon, a gyorsan fejlődő bányászvárosban, 13 millió forintos beruházással, elkészült az ország egyik legszebb bányászszállója. a kétemeletes külső- és belső kivitelezésben egyaránt gyönyörű épületben, hatvanhat szobát létesítettek. a parkettázott, különböző színűre festett szobákban az ajtókat, ablakrámákat, a fűtőtestek díszrácsát, a fallal egyező pasz-
telszínre festették. a beépített szekrényes, modern faágyakkal, kis asztalkákkal, műbőrbevonatú székekkel ellátott szobákban négyen laknak majd. emeletenként külön könyvtárat, társalgót, betegszobát létesítettek. az alagsorban ezer személyes, korszerűen felszerelt konyha épült. itt főznek majd a város többi bányász szállójának lakói részére is. az épületben berendezett kétszáz személyes ebédlőben étkeznek majd a szálló lakói. gőzkazánjait úgy tervezték, hogy innen fűtik majd az elmúlt években épült három másik szállót is. az új szálló első lakói, az orosz lányi bányák legjobb, legmegbecsültebb dolgozói, február elején költöznek majd be a szállóba. /mti/

bb 19. tizennyolc termelőszövetkezetet patronálnak a Lenin kohászati járművek dolgozói

1960. január 18.

a Lenin kohászati művek dolgozói szívügyüknek tartják a falu boldogulását, a közös gazdálkodás ügyének támogatását. ezt bizonyítja, hogy borsod megye 14 községében már évek óta 18 termelőszövetkezetet patronálnak. a tiszabólnai rákóczi termelőszövetkezettel például tíz éve tartanak rendszeres, gyümölcsöző kapcsolatot. eddigi munkájuk nagyban hozzájárult, hogy a múlt évben beret, tiszabólna és kesznyéten termelőszövetkezeti községgé alakult.

a diósgyőriek segítségével sokoldaluan nyilvánul meg. a gyárban 14 patronáló brigád négyszáz dolgozója rendszeresen, csaknem hetenként keresi fel a közös gazdaságokat, s a politikai felvilágosító munkán kívül támogatják őket az adminisztrációs ügyekben az építkezéseknél és szakmunkával. a sürgető munkák idején - betakarításnál, cséplésnél, - tavaly csaknem minden patronált közös gazdaságban a gyár tehergépkocsijai 2-3 napon át segítettek. csupán ennek értéke meghaladja a százezer forintot. a múlt évben a gyári falujáró brigádok mintegy hétézer munkabórárt dolgoztak a 18 közös gazdaságban. tiszabólnán például 96 ékekapát javítottak ki. az ignáci kossuth termelőszövetkezetben kertészet melegeházának vasszerkezetét készítették el. /folyt.köv./

14. kiadás 1960. január 18. 10 óra 55 perc

19. /tizennyolc termelészövetkezetet ... 1. folyt./

az abaujszantói petőfi termelészövetkezet gazdaságának ötszáz férőhelyes juhodály építésénél mintegy ötvenezer forint értékű segítséget adtak munkában, anyagban. az aszálói szabadság termelészövetkezetnek nyári karamot, tíz méter hosszú itatóvályut készítettek. most, a zárszámadási munkákkal leltározásoknál a gyár hét könyvelője járja a közös gazdaságokat.

a gyári művészeti csoportok is gyakran keresik fel a községeket és a zárszámadó közgyűléseken is tartalmas műsort adnak majd. a viszony elmélyülését, erősödését jellemzi, hogy a szövetkezeti küldöttek és a patronalók, kölcsönösen részt vesznek egymás összejövetelein, a termelési tanácskozásokon, partgyűléseken. a munkás-paraszt találkozókon tavaly a diósgyőriek 200 szövetkezeti tagot láttak vendégül gyári tagot is.

a diósgyőriek a termelészövetkezeti tagok művelődésének elősegítésére a télen 14 - egyenként 100-150 kötetes - mozgókönyvtárral is ellátják a községeket. a könyveket kéthetenként cserélik.

a segítség további szélesítésére - különböző szakemberekből alakított - komplex-brigád keresi fel még a tavasz beálltáig a közös gazdaságokat, s a tagsággal közösen állapítják meg, miben lehetnek segítségükre. a viszony elmélyítésére és szervezettebbé tételére elhatározták, hogy patronálási szerződést kötnek. a szerződésben legalább egy gazdasági évre szólanak határozzák meg a teendőket. az első szerződést a napokban kötöttek meg a hengermű dolgozói a hejőbábai új élet tagságával. e szerint a diósgyőriek az idén a hejőbábaiakat új dohanypajta, valamint kukoricaszarító építésében, továbbá 25 itatóvályu elkészítésében támogatja munkával, anyaggal. a szövetkezet tagja pedig - a többek között - egy vagon kaposztát, burgonyát, vöröshagymát, zöldfózeléket szállít a diósgyőrieknek termelői áron. az elkövetkező hetekben a patronáló brigádok a többi szövetkezettel is megkötik a szerződést.

a közös gazdaságokat támogató munkában - többek között - elismerésre méltóan dolgozott juhasz endre, a próbamegmunkáló üzem vezetője, birincsik jános hengerműi brigádja, továbbá zsvorszki istván acelműi és ibrányi ferenc finomhengerei csoportja. /mti/

15. kiadás 1960. január 18. 10 óra 50 perc

20. négy nagy termelői üzem beruházási programja fejeződik be 1960-ban koplón

1960. január 18.

a koplói bányák kiváló minőségű, kokszolható feketeszene iránt évről-évre nagyobb igényt támaszt az ipar, elsősorban a sztálinvárosi kokszolómű. az idén is több mint másfélmillió tonna szén termelése vár a koplói bányászokra.

a növekvő igények kielégítését segíti az a nagyszabású terv, amelynek megvalósításán - több mint kétmilliárd forint eddigi felhasználásával - tizedik éve munkálkodnak. 1960-ban újabb 240 millió forintot fordítanak a koplói bányák fejlesztésére, korszerűsítésére. ennek az összegnek túlnyomó részét a termelést közvetlenül érintő létesítmények építésére, gépek és egyéb berendezések beszerzésére használják fel.

ez az év azért is jelentős állomás a koplói bányák életében, mert az idén fejeződik be a tröszt négy legnagyobb termelői üzemének - a kossuth-bánya, 3-as akna, anna-akna és béta-akna - tízéves fejlesztése, a napi 420 vagonos termelés lehetővé tételének megteremtése. ennél a négy üzemnél ezért a beruházások főleg befejező jellegűek. az év végéig többek között befejezik a béta-akna mélyítését. ugyanitt üzembehelyezik az új szállítóaknát, anna-aknában a légakna mélyítésével végeznek. a 3-as üzemben és kossuth-bányán új szinteket tárnak fel. az utóbbinál felépül a transzformátorház. egyéb üzemi létesítményeken kívül elkészül egy 1200 fős munkásszállás első, négyszáz vidéki dolgozónak otthont nyújtó, részlege. az északi-nagymányoki, szászvári, mázai - régi bányák fejlesztésére is több mint húszmilliót költenek az idén. szászváron 800 személyes bányászfürdő építést kezdik meg.

a koplói szénbányászati tröszt az idén 47 millió forintot használ fel a géppark gyarapítására. többek között harmincnégy rakodógépet, több nagyteljesítményű furógépet szereznek be a bányász munka könnyítésére. megérkezett a naponta 90 vajúr munkáját helyettesítő szénvályu. az ország szénbányái közül mélyszinti munkahelyen itt használják először nagy csilléket. egy-egy ilyen csille tartalmában háromszorosa a réginek.

a nagyarányú fejlesztés, a korszerű bányaművelés kiterjesztése meghozza az eredményt. míg a felszabadulás előtt naponta alig érte el az ötven vagon a kitermelt szén mennyisége, az idén a tervek szerint ennek csaknem tizszerese, 493 vagon hagyja el naponta a koplói szénbányászati tröszt üzemét. /mti/

bb 21. országszerte megkezdődtek az előkészületek a nemzetközi nőnap 50. évfordulójának megünneplésére - kiállítások, nőgyűlések előadássorozatok a jubileum alkalmából

1960. január 18.

ötvenkét évvel ezelőtt, március 8-án az amerikai nők ezrei tüntettek new york utcáin munkájuk megbecsüléséért, munkafeltételeik javításáért, az egyenjogúságért. két évvel később, zétkin, a német munkásmozgalom egyik kiemelkedő alakjának javaslatára kimondották: március 8-a legyen a jövőben a békéért, az egyenjogúságért harcoló nők napja. azóta felvszázad telt el, s az 50. évfordulótól világszerte megemlékeznek a haladó asszonyok milliói.

a magyar nők országos tanácsának tájékoztatója szerint hazánkban is nagyszabású ünnepség-sorozattal emlékeznek meg a nemzetközi nőnap 50. évfordulójáról. az ünnepségek előkészítésében már a következő hetekben tizednek kapcsolódnak be. az asszonyok országszerte egészségügyi, gyermekvédelmi kiállításokat rendeznek, amelyekon fényképekkel, dokumentumokkal mutatják be, milyen eredményeket ért el felszabadult népünk 15 év alatt.

a nemzetközi nőmozgalom egyik alapvető célja, a nők egyenjogúságának elismerése hazánkban valóra vált. munkásnők, parasztasszonyok mind nagyobb számban kerülnek vezető beosztásokba, s ma már az országgyűlési képviselők 21 százaléka, a helyi tanácsok tagjainak csaknem 13 százaléka nő. a második világháború előtt az egyetemi végzettséggel rendelkezők között mindössze tíz százalék volt nő, s ez az arány 1959-ben már jóval husz százalék felett volt. a középiskolákban tanulóknak 46.2 százaléka, az egyetemek és főiskolák hallgatóinak pedig 27.8 százaléka lány. ezekről az eredményekről és a női egyenjogúság megvalósításának más példáiról ugyancsak országszerte kiállításokon, előadás-sorozatokon számolnak be az asszonyok.

a jubileum alkalmából az országos nőtanács nagyszabású akciót kezdeményez, hogy minél több dolgozó nő, édesanya, és háziasszony tanuljon, képezze magát, s váljék egy-egy szakma szakemberevé. a nőmozgalom mintegy 2000 szakkörében a szabóvarró, a sütő-főző és a kézimunka tanfolyamok mellett számos helyen rendeznek már a közeli hetekben pedagógiai előadásokat a legfontosabb nevelési kérdésekről, elménybeszámolókat t. volli országok asszonyainak életéről.
/folyt.köv./

bb 21./ országszerte .../ 1.folyt.

a nőtanácsok minden megyében számbaveszik, hogy az elmúlt másfél évtized mit adott a községek, járások asszonyainak, s március 8-a előtt vizsgálatuk tapasztalatairól, eredményeiről gyűléseken beszámolnak asszonytársaiknak. a termelőszövetkezetekben a népfront-bizottságokkal együtt szakmai előadásokat, tanfolyamokat rendeznek, többek között a baromfitenyésztésről, a korszerű nagyüzemi gazdálkodásról, a munkaegység-számításról.

az országos nőtanács egyébként azt is tervezi, hogy a közeljövőben közreadja a magyar nőmozgalom 50 évének történetét. a könyvben emlékezések, élmények, riportok mutatják be, milyen küzdelmet folytattak az asszonyok az elnyomás éveiben a társadalmi megbecsülésükért, emberi jogaikért. a nőmozgalom legjobb aktivistáit az országos nőtanács emléktüvel jutalmazza, a különböző társadalmi tömegszervezetekben dolgozó asszonyokat pedig emléklakettel tünteti ki. ugyancsak a félvszázados jubileum alkalmából rendezik meg a műcsarnokban a képzőművésznők nemzetközi kiállítását - a tárlat február 20-án nyílik, - amelyen a képzőművészet különböző ágainak neves magyar és külföldi művelői mutatják be alkotásaikat.
/mti /

bb 23. új kiszolgálási módszer a 2. kerületi fodrász szövetkezet fiókjában - a mártírok útján nyílik az ország legkorszerűbb fodrász-szalónja, ahol eszpresszó gépet is felszerelnek

1960. január 18.

a 2. kerület férfi fodrász szövetkezeti fiókjában új higiénikusabb kiszolgálási módszert vezettek be. a vendégnek egy nylon-tasakot nyújtanak át, amely tiszta kendőt, sterilizált ecsetet és szivacsot tartalmaz. így még véletlenül sem fordulhat elő, hogy egymás után kétszer használhassák ugyanazokat a fodrászati eszközöket. az új módszert a moszkvában látottak alapján való-sították meg és bevezetéséhez százezer forint értékű felszerelést vásárolt a 2. kerületi fodrász szövetkezet. a jövőben a többi kerületben is fokozatosan átérnek erre a kiszolgálási módra.

a 2. kerületben a mártírok útján nyílik meg a nyíron az ország legkorszerűbb fodrász szalonja, ahol még azzal is kedveznek a vendégeknek, hogy kis eszpresszó részt rendeznek be es mialatt várakoznak, vagy a-buha alatt ülnek, megihatnak egy-egy kávét.
/mti /

18. kiadás 1960. január 18. 11 óra 05 perc

22. február 1-én kezdődik az aspiránsok felvétele
- a tudósképzés új rendje

1960. január 18.

a tudományos fokozatok iránt nagy az érdeklődés, mind az egyetemeken, kikerülő fiatalabb nemzedékben, mind azok között, akik már régebbi idő óta művelik a tudomány valamely ágát. az elmúlt évben például annyian jelentkeztek a kandidátusi fokozat elnyerését megelőző aspiránsképzésre, hogy a jelentkezőknek csak körülbelül egyötödét lehetett felvenni, mert a képzés kereteit évről-évre megszabják a tudomány és a népgazdaság igényei, illetve lehetőségei. a nagyszámú jelentkezés lehetővé teszi, hogy a tudományos minősítő bizottság széles körből válogassa ki a tudósjelölteket és a tudományos fejlődésnek megfelelően emelje a követelményeket.

az elnöki tanács 1958. évi 29-es számú törvényerejű rendelete újból szabályozta a tudományos minősítések megszerzésének feltételeit. a tudományok kandidátusa, vagy a tudományok doktora címet az nyerheti el, aki magas szakmai felkészültségen kívül munkásságával tevékenyen segíti a szocialista rendünk építését. a tudomány továbbfejlesztése szempontjából igen hasznos az a rendelkezés, hogy csak olyan disszertációt lehet benyújtani, illetőleg megvédeni, amelynek egészét, vagy egyrészét előzőleg szakfolyóiratban, vagy más módon közzétették. kandidátusi értekezésnek ugyanis csak olyan munkát lehet elfogadni, amely valamely vonatkozásban előbbre viszi a tudomány fejlődését, új eredményt hoz. az előzetes közzététellel ezek a tudományos eredmények már a vita előtt közkinccsá válnak. ugyanakkor emelkedik a disszertációs viták színvonala is, mert a hallgatóknak a közzététel révén alkalma van a vitát megelőzően megismerni az illető tudományos dolgozatot.

olyan tudósoknak, vagy kutatóknak, akik már jelentős eredményeket értek el tudományágukban, azelőtt ugynevezett rövidített aspirantúrában volt módjuk megszerezni a kandidátusi fokozatot. ez lényegében azt jelentette, hogy önállóan, nagyrészt saját erejükkel végezték kutatómunkájukat, és ha az elkészített disszertáció megütötte a kívánt mértéket, s azt nyilvános vitában megvédték, elnyerték a kandidátusi fokozatot.

a tudományos fokozat megszerzésének ez a módja az említett törvényerejű rendelettel annyiban módosult, hogy megszünt külön intézmény lenni és az egységes aspiránsképzés részévé vált, tehát erre is az aspiránsképzés általános szabályai vonatkoznak. /folyt.köv./

19. kiadás 1960. január 18. 11 óra - perc

22. /február 1-én kezdődik ... 1. folyt./

az önálló aspiránsok a régi, ugynevezett rövidített aspirantúrával szemben előnyösebb helyzetbe kerültek, mert a többi aspiránsokhoz hasonlóan nekik is jár a hetenkénti egy kutatónap, az évi 36 munkanapos szabadság és a vizsgára, az értekezés elkészítésére és megvédésére való felkészülés céljából évi három hónapi fizetett szabadságot kaphatnak, ugyanakkor munkahelyükön a témával kapcsolatos kísérleteket elvégezhetik.

a rendes és az önálló aspiránsoknak legkésőbb 3, a levelezőknek 4 év alatt le kell tenniük az előírt szakmai, filozófiai és idegennyelvű vizsgákat, s be kell nyújtaniuk kandidátusi értekezésüket. a tudományos minősítő bizottság kivételesen elengedheti a vizsgákat annak, akinek felkészültsége meghaladja a kandidátusi vizsga szintjét.

az új kormányrendelet fenntartotta annak lehetőségét, hogy a tudományos minősítő bizottság kivételes esetben vizsgák letétele és külön disszertáció elkészítése, valamint megvédése nélkül tudományos fokozatot adjon olyanoknak, akik azt korábbi kiemelkedő tudományos munkásságukkal kiérdemelték. az ilyen alapon történő minősítés iránti kérelemmel azonban a tudományos minősítő bizottság csak akkor foglalkozhatik, ha erre a kérelmező munkahelye szerint illetékes miniszter és a magyar tudományos akadémia elnöke együttesen javaslatot tesz.

a kormányrendeletben nyert felhatalmazás alapján a magyar tudományos akadémia elnöke a művelődésügyi, az egészségügyi és a földművelésügyi miniszterrel együtt a múlt év decemberében kiadott utasításban szabályozta a leendő tudósok, aspiránsok képzését. az utasítás az 1958. évi törvényerejű rendelet és a már említett kormányrendelet előírásnak megfelelően szabályozza az aspiránsképzés decentralizáltságát. rendes aspirantúrára továbbra is a tudományos minősítő bizottság veszi fel a jelentkezőket. a kormány által külön kijelölt öt egyetemi kar veszi fel - meghatározott időponttól kezdődően - a vele munkaviszonyban álló levelező és önálló aspiránsokat, és azokat a levelezőket, akiknek kérelmét a tudományos minősítő bizottság azzal teszi át a karhoz, hogy képzésük ott történjék. a többi levelező és önálló aspiránsokat a tudományos minősítő bizottság veszi fel és ugyan ő dönt a szovjetunióba küldendő aspiránsok felvételéről is.

az aspiránsok felvétele ez évben is február 1-én kezdődik és április 1-ig tart. /mti/

20. kiadás

1960. január 18.

11 óra 15 perc

bb 24. hatszázhatvannyolc lakás épül a régi városrész köz-
művesített területein pécssett

1960. január 18.

pécssett 1960-ban többszáz lakással bővülnek a város új
lakónegyedei: az egykori repülőtérén az új mecsekfalja, továbbá
a szénbányászok meszesi települései.

a városi tanács egyrészt az építkezés olcsóbbá tételé-
re, másrészt városrendezési okokból beépítetteti a belváros köz-
művesített, foghíjas telkeit is. eddig 663 új lakás részére
találtak helyet, építésükhöz ebben az esztendőben

hozzakezdenek. a közművesített területen épülő lakások
körülbelül 20.000-30.000 forinttal kerülnek olcsóbbá. az épü-
letek fele az év folyamán elkészül, a többit jövőre vehetik
birtokukba tulajdonosaik. ezekből a lakásokból az idén 131,
1961-ben pedig 150 létesül szövetkezeti alapon.

pécssett nagybeméretű emeletráépítésre is sor kerül. ily-

módon 30 új lakást nyernek. a tanács felmérése szerint mintegy
nyolcvan, jelenleg irodának használt lakás állítható vissza
aranylag keves költséggel eredeti rendeltetésének. a laká-
sok felszabadítására, a hivatalok elhelyezésére irodaház
létesítést tervez a tanács. ezzel körülbelül 25 új lakás
építési költséget takaríthatják meg. /mti/

bb 25. befejezték a sümegi barokk kastély restaurálását

1960. január 18.

sümeg község legjelentősebb műemlékét, az ország egyik
legszebb vidéki barokk kastélyát a műemlékvédelmi felügyelősé-
g szakembereinek irányításával újjáépítették. a bíró marion
földbirtokos által építtetett kastély falain nyolc festék-
réteg lehámlasztásával megtalálták az eredeti színezését és
ennek megfelelően végezték el a külső és belső falak festését.
az épület erkélyének felújításán dolgozó kőművesek fekete-
sárga színekre bukkantak, amelyeket a kastély építtetője, a
nabsburg-ház iránti hódolata jeléül színezetett a falakra.
előkerültek a kastély homlokzatára festett feliratok is. /mti/

21. kiadás

1960. január 18. 11 óra 10 perc

bb 26. több mint háromszorosára növekedett a televízió-
előfizetők száma

1960. január 18.

a postavezérgazgatóság radio szakosztályán a múlt évi ered-
mények számbavételével összeállították a rádió- és televízió elő-
fizetők statisztikáját is, amely sok érdekes adatot tartalmaz.
így például kitűnik, hogy a múlt évben vidéken a rádióelőfizetők,
a fővárosban pedig a televízió előfizetők száma növekedett meg
lényegesen.

egész évben 36.459 új televíziós készüléket jelentettek
be a postánál s ezzel egy év alatt több mint háromszorosára emelke-
dett a televízió előfizetők száma. jelenleg 52.497 előfizető van
hazánkban. csupán a fővárosban és környékén több mint 25.000
új televíziót vettek nyilvántartásba. vidéken a közvetítő állomások
üzembelyezésével ugyancsak elterjedt a televízió. a pécsi adó
februári üzembehelyezése után például az addigi 50-60 helyett
havonta több mint száz, egész évben pedig 1.433 új készülé-
ket jelentettek be. vidéken pécssett és környékén van a legtöbb
televízió tulajdonos. miskolcon, az adó üzembehelyezése után mint-
egy ötszázal növekedett az előfizetők száma. a soproni közve-
títő állomást december végén adták át rendeltetésének s ebben a
hónapban már 271 új készüléket helyeztek üzembe. a kereskedelem
forgalmának adatai szerint szeptembertől kétszeresére, három-
szorosára növekedett az előfizetők száma az előző hónapokhoz vi-
szonyítva. a legnagyobb forgalom az ünnepi vásár idején volt, s
ennek alapján novemberben 5.833, decemberben pedig 7.847 új
televízió előfizetőt vett nyilvántartásba a posta.

rádió előfizetők száma országosan 144.223-mal, vidéken
117.423-mal növekedett az elmúlt évben. a legtöbb készüléket az
év elején jelentették be, januárban 17.169-et, februárban
pedig 19.478-at, az ünnepi vásár idején novemberben tizenhárom-
ezerrel, decemberben pedig több mint tizenhatezerrel emelkedett
a rádió előfizetők száma. a növekedést figyelembevéve december
végén 2.083.946 rádióelőfizető volt hazánkban. /mti/

mti belföldi hírek

22. kiadás

1960. január 18. 11 óra 15 perc

bb 28. elkészült somogy megye távlati növénytermesztési terve: 1975-ben csaknem negy millió mázsával több kenyérgabonát szemes- és szálatakarmányt, cukorrépát terem a somogyi föld

1960. január 18.

a megyei pártbizottság javaslatára a legjobb mezőgazdasági szakemberek kidolgozták somogy megye távlati növénytermesztési tervét. a talajtipusok és a csapadékviszonyok figyelembevételével két fő termelési tájat határoztak meg: a 180.000 holdas délsomogyi homoktalajt és a 280.000 holdas közép- és észak-somogyi vályogtalajt. minőségi vetőmagszaporító gazdaságokat jelöltek ki, s ezek a déli körzet termelőszövetkezeteit - Fleischmann és Fertődi, az északit pedig Bánkúti búza-vetőmaggal látják el. a terv szerint takarmánygabonát több mint 180.000 holdon termesztenek, a kukorica a szántóterület 27 százalékát foglalja el és a táblásított földek 60 százalékán négyzetesen vetik el a magot. a terméseredmények fokozásához körülbelül 108 vagon hibridkukorica vetőmagot vesznek igénybe. a cukorrépa vetésterületét is emelik, a nemes vetőburgonya szaporító területet 100 termelőszövetkezetben 3000 holdra növelik. a siló-kukorica vetésterülete eléri a 20.000 holdat. a zöltségtermesztést a balaton és kaposvár környékén fokozzák, a szőlőtelepítést kőröshegy, szőlád, kéthely vidékén folytatják, míg kajszibarackosokat a balaton menti vidéken, körtét a csurgói járásban, gesztenyét iharosberény környékén telepítenek.

a gépesítési tervek szerint 200 holdra jut majd egy-egy szántó-traktor. a talajművelés alapjait ebben az esztendőben rakják le. megvalósítják a négyévenkinti szerves trágyázást és zöldtrágyázás céljából mintegy 6000 holdon csillagfürtöt és napraforgót termesztenek. humuszos tőzegmeszezéssel 6000 hold gyengén termő homoktalajt javítanak meg.

a távlati terv szerint 1975-ben búzából 12, cukorrépából 138, kukoricából - májusi hozásokban számítva - 17, siló-kukoricából pedig 250 mázsa termést érnek el holdankint, ami annyit jelent, hogy a terv utolsó évében csaknem negy millió mázsával több kenyérgabonát, szemes- és szálatakarmányt, cukorrépát terem majd a somogyi föld. /mti/

--

mti belföldi hírek

23. kiadás

1960. január 18. 11 óra 15 perc

bb 30. az új termelőszövetkezetekben is könnyen bevezethető prémiumrendszert dolgoztak ki heves megyében

1960. január 18.

heves megye vezető mezőgazdasági szakemberei, a megyei pártbizottság kezdeményezésére, összegyűjtötték a termelőszövetkezetekben alkalmazott különböző premizálási módszerek tapasztalatait, s ennek alapján kidolgozták a legmegfelelőbb formát, amelyet - a helyi adottságokhoz igazítva - a most alakuló közös gazdaságok már az első esztendőben sikeresen alkalmazhatnak. bíró József, az mszmp heves megyei bizottságának második titkára a javasolt premizálási módszerrel a következő tájékoztatást adta az mti munkatársaknak:

- mult évi tapasztalataink szerint a közös gazdálkodás első esztendőjének sikerét az hozza meg leginkább, ha a családtagokat is bevonják a munkába. a családtagok részvételével lényegesen kedvezőbbek a termelési adottságok, s így már az első esztendőben a korábbi évekénél magasabb termésadományok érhetők el. a megyében célszerű, hogy valamennyi kőpánszőlő-területen, továbbá a kertészetekben, a gyümölcs- és szőlőtermesztésben bevezessék a munkacsapatok, illetve a családok szerinti területfelosztást és a többlettermelést premizálják. különösen jelentős ez a módszer a megye déli részén, a zöltség, a paradicsom, a paprika és a díjnyetermesztésről országosan ismert községekben.

- az új közös gazdaságokban bizottságok állapítják meg az egyes földterületek termőerejét, megnezik, hogy az elmúlt három esztendőben milyen átlagtermések voltak a különböző parcellákon. az a munkacsapat, illetve család, amelyik a három évi átlagtermésnél magasabb hozamot ér el, a többlet 50 százalékát prémiumként kapja meg. az elmúlt évben a viszneki béke termelőszövetkezetben nagyrészt a premizálási rendszer eredményeként 130 mázsáról 200 mázsára emelték a cukorrépa termés hozamát, ami azt jelenti, hogy a cukorrépával dolgozó tagok holdanként 35 mázsa cukorrépa ellenértékét kapták meg jutalomként, az egyébként járó munkaegység-részesedésen felül.

- az új szövetkezetekben rendkívül nagy érdeklődés mutatkozik a premizálási rendszer alkalmazását illetően. már az alakuló közgyűléseken helyeslik a legmagasabb termésadományok jutalmazását, és gondosan felméri az egyes családok munkaterejét. 1959. november 6-ta alakult új termelőszövetkezeti községekben a pontos munkaerő-mérték elkészítése érdekében minden családdal megbeszéltek, mekkora terület művelését vállalják és hány családtag vesz részt a közös munkában. /folyt.köv./

mti belföldi hírek

24. kiadás 1960. január 18. 11 óra 10 perc

bb 27. havonta a vezetők egy napja a fiataloké - ifjúsági klubot nyitnak a szegedi kenderfonóban

1960. január 18.

a szegedi kenderfonógyárban - ahol sokszáz ifjúnok is dolgozik - a vállalat vezetősége és a kisz-bizottság a fiatalok nevelésének újszerű formáját dolgozta ki. minden politikai és gazdasági vezető, a párttitkár, az igazgató, az osztályvezetők, stb. havonta egy napot a fiatalok nevelésére, oktatására, a velük való foglalkozásra szentelnek. így minden nap más vezető tart előadást, vagy közvetlen beszélgetés formájában ismerteti a termelés, az üzemi élet problémáit, s a fiatalokat érdeklő egyéb kérdéseket.

a terv végrehajtását azzal kezdik, hogy jól felszerelt ifjúsági klubot létesítenek, mert a régóta a város más részében lakás céljára engedték át, már megkezdtek megfelelő helyiséget átalakítását, berendezését. a szocialista erkölcs kialakítását szolgálja, hogy ugynevezett becsületbüféit is felállítanak. itt egyebek között kávét is főzhetnek maguknak és a fogyasztott cikkek árát perselybe dobják. ezenkívül könyvtár, „ki mit gyűjt klub”, rendezvények, szellemi öttusa és egyéb változatos műsor várja majd a tanulni, szórakozni vágyó kendergyári fiatalokat. /mti/

bb 29. tavasszal alakult, s hetven forint munkaegységet oszt a kertészkező hirtai új élet tsz

1960. január 18.

a bács megyei hirta község német nemzetiségű középparasztjai az elmúlt év tavaszán alakították meg 810 holdas közös gazdaságukat. a szövetkezet néhány hónap alatt bács megye egyik legjobban működő társasgazdasága lett. a szorgalmas gazdák közös vagyona eléri a másfél millió forintot, s ezt semmiféle adósság nem terheli. a hagyományos növényi kultúrákon kívül elsősorban szemes vetőmagvak termesztésével foglalkoznak, s csak a duna-tisza közti mezőgazdasági kísérleti intézet által nemesített új burgonyafajta termesztésével csaknem 350.000 forint jövedelemre tettek szert. kertészetükben holdanként 75 mázsa kitűnő minőségű vöröshagymát termeltek, de a fűszerpaprika hozama is meghaladja a szokásos átlagokat. jól pénzelnek juhtenyésztésükből is. a szövetkezet első gazdasági évének mérlege most készült el: minden munkaegységre 70.98 forintot fizethetnek a közös munka hasznából. az idei termelési és beruházási terveket is kidolgozták már: hamarosan két traktort vásárolnak és kialakítják a szarvasmarha-tenyésztést, amely újabb lehetőséget ad jövedelmük fokozására. /mti/

mti belföldi hírek

25. kiadás 1960. január 18. 12 óra 15 perc

bb 30. /az új termelészervezetekben ... 1. folyt./

a megállapodást a termelészervezetek vezetői a családfelelősökkel általában írásban is rögzítik.

- az első közgyűléseken elhangzott bejelentések és az előkészületek alapján előre láthatóan az 1959. novemberétől alakult heves megyei termelészervezetek 90 százalékában már az első évben bevezetik a többtermelés premizálását. /mti/

bb 31. háromnapos konferencia kezdődött a gépipari technológia fejlesztéséről

hétfőn reggel háromnapos konferencia kezdődött a magyar tudományos akadémia disztermében az országos tervehivatal, a kohó- és gépipari minisztérium és a gépipari tudományos egyesület rendezésében, amelyen megvitatják a korszerű gépipari technológiák gazdasági jelentőségét.

a konferencián megjelent kiss árpád, az országos tervehivatal elnöke, lázár györgy és vályi péter, a tervehivatal alelnökei valamint elméleti és gyakorlati szakemberek.

dr. varga józsef műszaki egyetemi tanár, a gépipari tudományos egyesület elnökének megnyitója után kiss árpád, az országos tervehivatal elnöke méltatta a konferencia jelentőségét.

hangsúlyozta, hogy a megbeszélések alapvető fontosságuk lesznek a második öt éves terv szempontjából, amely bizonyos gyártmányösszetételi változást ír elő elsősorban a munkaigényes termékek termelésére. ezek technológiáját úgy kell kialakítani, hogy nálunk se igényeljenek több munkát, mint külföldön, mert különben nem leszünk versenyképesek a nemzetközi piacon, vagy nyíltan fogunk dolgozni. ehhez szükség van a technológiák korszerűsítésére.

ha a konferencia eléri célját, a második öt éves terv-időszak közepén a tervezők már bizonyos precíziós megmunkálási hagyományok alapján dolgozhatnak és a legkorszerűbb technológiai eljárások egész sora lesz birtokukban. ez további segítséget ad majd a felhasználható anyagmennyiség csökkentéséhez, a termelékenység növekedéséhez és a munka hatékonyságának fokozásához.

hangsúlyozta kiss árpád, hogy a második öt éves terv elkészítésénél figyelembe veszik a konferencia eredményeit.

ezután dr. lettner ferenc egyetemi tanár tartotta meg előadását a magyar gépgyártási technológia fejlődésének irányáról, majd parányi györgy gépészmérnök, a kgm ipargazdasági és üzemszervezési intézetének osztályvezetője elemezte a korszerű technológiai lehetőségek gazdasági vonatkozásait. /folyt. köv./

26. kiadás 1960. január 18. 14 óra 15 perc

bb 32. nyers rezső pénzügyminiszter elfoglalta hivatalát

nyers rezső pénzügyminiszter hétfőn délelőtt elfoglalta hivatalát. üdvözlésére megjelentek a miniszterhelyettesek, a minisztérium főosztályvezetői, a bankok és pénzintézetek vezetői.

friss istván, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának tagja, a központi bizottság államgazdasági osztályának vezetője mutatta be a minisztérium munkatársainak.

nyers rezső elmondotta, hogy a párt és a kormány célkitűzései szerint elődjének az elhunyt antos istvánnak szellemében kíván munkálkodni az ország pénzügyeinek élén. munkájához a minisztérium és valamennyi intézménye vezetőinek támogatását kérte.

szavaira polonyi szücs lajos, a miniszter első helyettese válaszolt és a minisztérium valamennyi vezetőjének, dolgozójának támogatásáról biztosította. hunor jános, a pártbizottság titkára a pártszervezet, a minisztérium kommunis-táinak segítségét ígerte. /mti/

bb. 33. időjárásjelentés

1960. január 18.

a meteorológiai intézet jelenti január 18-án, hétfőn 13 órakor:
a hideg tovább gyengül

az európai időjárás helyzet lassan áttelek, az atlanti óceán és a földközi tenger felől enyhe légtömegek nyomulnak a kontinens belsejébe. a nyugati melegfront ma reggel érkezett lengyelorszáig és csehszlovákiáig, valamint az alpok északi lejtőjéig. a földközi tengeri levegő pedig ukrájnában és a szovjetunió egyéb déli vidékein okoz enyhülést. hazánkban tegnap a déli és délutáni órákban többfelé rövid időre sütött a nap. este újból befelhősödött az ég és az északi megyék kivételével az ország nagy részén hullott jelentéktelen mennyiségű hó. a hőmérsékleti értékek napközben mínusz 3-7 fok közé estek. éjszaka északkeleten, a nyugati határszélén és a duna-tisza közén mínusz 10-13, máshol mínusz 6-9 fokig hűlt le a levegő. budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke mínusz 5.0 fok volt, a sokévi átlagnál 4.6 fokkal alacsonyabb. budapesten hétfőn 12 órakor a hőmérséklet mínusz 5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú. folyt. köv/

mti

27. kiadás 1960. január 18. 16 óra 05 perc

bb. 33. /időjárásjelentés 1. folyt/

várható időjárás kedd estig: tulnyomóan felhős, szeles idő, többhelyen havazás, havaseső, ónoseső, eső. a hőmérséklet emelkedik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: mínusz 1-6, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: mínusz 3, plusz 2 fok között.

a duna vizállása ma reggel: 166 centiméter. /mti/

bb. 34. a zárószámadás adatai szerint tavaly százhetven millió forint értékű mezőgazdasági terméket értékesítettek a kiskunság termelőszövetkezetei

1960. január 18.

bács megye területén megkezdődtek a zárószámadási közgyűlések. tizenöt közös gazdaságban már beszámoltak az elmúlt gazdasági év eredményeiről, s a teljesítmény arányában kösztották a munkaegységekre járó összeget. az összesített mérlegekből kitűnik, hogy a kiskunság termelőszövetkezetei tavaly 170 millió forint értékű mezőgazdasági terméket értékesítettek, 94 millió forinttal többet, mint az azt megelőző évben. jelentősen gyarapodott a közös vagyonuk is, főleg a gazdasági épületek száma növekedett. saját költséggel és állami támogatással csaknem 100 millió forintot fordítottak a közös vagyon gyarapítására. elkészült a zárószámadás a tavaly alakult, fiatal termelőszövetkezetekben is. e szerint valamennyi fiatal közös gazdaság nyereséggel zárta az évet, s a munkaegységre járó részesedés több helyen meghaladja a már régebben működő termelőszövetkezetekben kiosztott jövedelmet. /mti/

bb 37. jégvitorlások a balatonon

az utóbbi napokban újra benépesedett a balaton vidéke. vasárnap a téli üdülők, szanatóriumok lakóin kívül, távoli vidékekről is nagy számban érkeztek a balatonra kiránduló csoportok. balatonalmádiban balatonfüreden és másutt, a kijelölt helyeken, vasárnap többszázan korcsolyáztak, sokan pedig a hegyek lejtőin siettek, ródltak. a tó egyre vastagodó jegén feltűntek a jégvitorlások, amelyek kedvező szél esetén gyorsvonati sebességgel siklanak. /mti/

mti

mti belföldi hírek
28. kiadás 1960. január 18. 16 óra 05perc

bb 35. szövetkeztek a taktakenézi gazdák
1960. január 18.

a szerencsi járás cukorrépa termesztéséről híres községében, taktakenézen három héttel ezelőtt 95 család megalakította az új élet termelőszövetkezetet. az új szövetkezeti parasztok esténként felkeresték rokonaikat, barátait, elbeszélgettek velük régi életükről, s arról: hogyan képzelik el az újat. ezek a beszélgetések hasznosnak bizonyultak, s a falu 10-12 holdas gazdái egymás után határozták el, hogy szakítanak az egyéni gazdálkodási móddal. a módosabb parasztoknak elhatározását az egész falu követte, úgy hogy taktakenéz rövid idő alatt termelőszövetkezeti községgé fejlődött. /mti/

bb 36. munkához láttak az új termelőszövetkezetek csongrád megyében
1960. január 18.

csongrád megye valamennyi új termelőszövetkezetében hozzá-
kezdtek a közös gazdálkodás megalapozásához. a leltározó bizottságok számbavettek minden olyan gazdasági épületet, amely ideiglenesen alkalmas a közös jószágállomány elhelyezésére, összeírták azokat a felszereléseket, állatokat, amelyeket az alapszabály értelmében a belépők átengednek a közösségnek. az új gazdaságok saját erőből hozzák létre az állatállományt. magyartés községben már a téli hónapokban minden tag egy-egy tyukot ad a közösbe, ezenkívül az anyakoca- és tehéntörzset is saját erőből alakítják ki. a kétezer holdas mértélyi új élet tsz-ben a kijelölt munkacsapatok egyrésze már cologhoz látott a tiszamenti erdőben fát vágnak, lebontják a romos tanyaépületeket, kibővítik a nagylétszámú állatállomány elhelyezésére alkalmas istállókat. /mti/

mti

mti belföldi hírek
29. kiadás 1960. január 18. 16 óra 50perc

bb. 39. odaítélték az első szocialista munkabrigád címeket oroszlányban

1960. január 18.

az oroszlányi bányákban már sok csapat versenyez a szocialista munkabrigád cím elnyeréséért. a megtisztelő címszai. az első ilyen megbeszélésre hétfőn került sor a 17-es aknában. ebben a bányában kilenc csapat versenyez a szocialista címért. a tanácskozás résztvevői a döntés előtt alaposan megvitatták a brigádok munkáját. végül is megállapították, hogy hat brigád munkájában még sok a javítani való, s egyelőre csak három, németh sándor, erl jános és boros miklós brigádja állta meg helyét az újszerű versenyben. a kiemelkedő munkájáról jól ismert boros miklós ifjusági frontbrigád például már a múlt év végén befejezte hároméves tervét. mindhárom brigádnál elsősorban azt értékelték nagyra a bányászok, hogy ügyeltek a gazdaságos munkára, jelentősen növelték a termelékenységet, az általuk fejtett szénben a megengedettnél mindig kevesebb a pala. ezenkívül a szakmai továbbképzésben, emberi magatartásban és a munkafegyelmében is példát mutatnak. a megtisztelő cím odaítélésénél azt is figyelembe vették a bányászok, hogy a brigádtagok szívesen vállalkoztak a legsürgősebb és legnehezebb feladatokra. /mti/

bb 40. százharminc fővárosi szakember utazott két hónapra az új termelőszövetkezetekbe

1960. január 18.

százharminc mezőgazdasági szakember utazott hétfőn a fővárosból az ország legfiatalabb termelőszövetkezeteibe. a szakemberek - a földművelésügyi minisztérium és más országos hatóságok mezőgazdasági intézmények dolgozói - két hónapot töltenek azokban az új közös gazdaságokban, ahol még nincs képzett agrónómus. ez idő alatt segítenek a termelőszövetkezet szervezetének, gazdasági alapjainak kialakításában, távlati és idej tervének elkészítésében. egyes nagyobb szövetkezetekben mezőgazdasági, üzemszervezési és számviteli szakemberekből alakult komplex-brigád ad irányítást az első közös lépésekhez. /mti/

mm

mti belföldi hírek

30 kiadás 1960. január 18. 17 óra perc

bb. 38. eltemették sándor károly ujságíró-rajzoló művészt

1960. január 18.

hétfőn délután a rákoskeresztúri köztemetőben helyezték örök nyugalomra a tragikus hirtelenséggel elhunyt sándor károly ujságíró-rajzoló művészt. a temetésen ott volt naményi géza, a kormány tájékoztatási hivatalának vezetője, a magyar ujságíró társadalom számos tagja. a pályatársak bucsuzó szavaikban méltatták sándor károlyt, az embert, a példás családapát, a jó barátot, a rajzaival és írásaival mindenkor a haladásért küzdő neves rajzoló-művészt, ujságírót. /mti/

bb 41. elfoglalta hivatalát a földművelésügyi miniszter

1960. január 18.

Losonczi pál földművelésügyi miniszter hétfőn délelőtt elfoglalta hivatalát. a földművelésügyi minisztérium vezető munkatársai ez alkalommal bucsuztatták az eddigi hivatalától megvált dögei imrét és köszöntötték az új minisztert. az ünnepségen résztvett fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja és németh károly, az mszmp központi bizottsága mezőgazdasági osztályának vezetője. /mti/

bb 42. szerdán kibővített ülést tart az országos béketanács

1960. január 18.

az országos béketanács szerdán délelőtt fél 11 órakor a parlament vadásztermében kibővített ülést tart. az ülés napirendjén a békemozgalom nemzetközi és hazai feladatainak tárgyalása, valamint az országos béketanáccsal kapcsolatos személyi kérdések szerepelnek. /mti/

mti belföldi hírek

31 kiadás 1960. január 18. 17 óra 10 perc

bb 43 megkezdődött a szocialista országok koncertirodáinak nemzetközi konferenciája

1960. január 18.

a szocialista országok koncertirodái budapesten rendezik meg negyedik nemzetközi konferenciájukat. a megbeszélések célja, hogy szélesebb alapokra fektessék a zenei és színházi művészcseréket, s a koncertirodák képviselői kicseréljék tapasztalataikat. a többnapos konferenciát hétfőn nyitották meg a fészek klubban, s ezen képviseltették magukat a baráti országok nagykövetségei is. dr. nyáry lászló, a színházi és zenei főigazgatóság osztályvezetője a művelődésügyi minisztérium nevében köszöntötte a konferencia résztvevőit, majd csillag miklós, a nemzetközi koncertiroda igazgatója tartott referátumot. /mti/

bb 44 hétfőn átadták az alföld egyik legnagyobb szövetkezeti üzemházát

1960. január 18.

hétfőn szolnokon átadták rendeltetésének az alföld egyik legnagyobb szövetkezeti üzemházát. a szolnoki bőripari ksz új otthonának létesítésére saját erőből több mint 2.5 millió forintot fordított a tagság. a tiszparti város főutvonalán épült üzemházban a több mint 200 személyt befogadó műhelyeken kívül, ebédlő, művelődés-terem és egyéb szociális létesítmények szolgálják a tagok kényelmét. /mti/

bb 45 a szakma kiváló kisiparosa címet kapta meg 52 pest megyei mester

1960. január 18.

a pest megyei tanács disztermében hétfőn átadták a megye legjobb kisiparosainak a szakma kiváló kisiparosa címre jogosító oklevelet. dr. lakatos imre, a pest megyei tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese üdvözölte azt az 52 mestert, aki kifogástalan munkáját szolgálja a lakosságot. /folyt.köv./

bb 45 /a szakma kiváló kisiparos...folyt./-

segítik az új szakemberek nevelését és közülük többen résztvesznek a termelőszövetkezetek építkezéseiben is. keleti ferenc, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke adta át az okleveleket. az ünnepségen résztvettek a kiosk vezetői is. /mti/

bb 46 a lengyel könnyűipari miniszter látogatása magyarországon
1960. január 18.

e. stawinski lengyel könnyűipari miniszter a olaszewski minisztériumi főosztályvezető kíséretében egy héti baráti látogatáson hazánkban tartózkodott. a lengyel vendégek megtekintettek több könnyűipari üzemet, majd tárgyalásokat folytattak és megállapodást kötöttek a magyar könnyűipar vezetőivel a két minisztérium együttműködéséről. /mti/

bb 47 az eötvös loránd tudományegyetem közleménye
1960. január 18.

az eötvös loránd tudományegyetem természettudományi kara közli, hogy a felvételi vizsgára előkészítő öthónapos tanfolyam jelentkezési határidejét január 23-ig meghosszabbították. tanfolyamot tanári szakon: matematika-fizika, kémia-fizika, biológia-kémia, biológia-földrajz szakon indítanak. nem tanári szakok: vegyész, fizikus. a tanfolyam részvételi díját 320 forintot, a beiratkozáskor kell befizetni. jelentkezhetnek azok, akik 1959-ben vagy régebben érettségiztek és 30. életévüket még nem lépték túl, akik az egyetemi levelező /esti/ oktatásban részvételre jogosultak, valamint a párt- vagy állami ösztöndíjra javasoltak, függetlenül az előképzettségre és életkorra vonatkozó feltételektől. a jelentkezéshez szükséges a munkahely vezetőjének, a kisk- és a szak-szervezetnek az ajánlása, munkaviszonyban nem állóknál pedig az érettségizető középiskola igazgatójának egyetértése, valamint részletes önéletrajz.

a jelentkezés helye az egyetem természettudományi karának dékáni hivatala /budapest, 8., muzeum körút 6-8.1.em/ /mti/

bb 48. meghalt szilágyi gyula, a munkásmozgalom régi harcosa
1960. január 18.

meghalt 73 éves korában szilágyi gyula, a munkásmozgalom egyik régi harcosa. szilágyi gyula a század első évtizedétől kezdve résztvett a baloldali tanítómozgalomban. a proletárdiktatúra alatt a néptanítók lapja szerkesztőségében dolgozott. 1920. augusztusától az illegális tanító szakszervezet titkára volt. szembefordult a bethlen-peyer paktummal, ezért kizárták a szociáldemokrata pártból. dr. hebbelt edével együtt szervezte a politikai foglyok segélyezését. a felszabadulás után pesterzsébet oktatásügyéért dolgozott nyugdíjazásáig.

szilágyi gyulát a párt és a pedagógusok szakszervezete saját halottjának tekinti. temetéséről később történik intézkedés. /mti/

bb 31. folyt. /három napos konferencia kezdődött...folyt./
1960. január 18.

a délutáni ülésen kálmán lajos kohómérnök ismertette a nagyobb méretpontosságot biztosító módszereket az öntészetben, majd m. nagy sándor gépészmérnök a precíziós öntéssel készülő alkatrészek kiválasztásáról és a precíziós öntési technológia fejlesztésének irányáról tartott előadást.

az előadásokat élénk vita követte. /mti/

bb 49. a közlekedés 1960-as terveiről, a beruházások ésszerű felhasználásáról, az önköltségsökkentésről, a műszaki fejlesztésről, időszerű problémákról tárgyaltak hétfőn a közlekedés vezetői

1960. január 18.

hétfőn az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének székházában a különböző közlekedési ágak vezetői értekezletet tartottak, amelyen elemezték az elmúlt év eredményeit és hibáit, s megtárgyalták az 1960-as feladatokat. /folyt.köv./

bb 49. folyt. /a közlekedés... 1. folyt./

a tanácskozáson megjelent kossa istván közlekedés- és postaügyi miniszter, dr. csanádi györgy, a közlekedés- és postaügyi miniszter első helyettese, katona Antal, földvári lászló, németh józsef miniszterhelyettesek, továbbá a különböző közlekedési ágak többszáz vezetője. a megjelenteket dr. csanádi györgy üdvözlötte.

a megnyitó után kossa istván közlekedés- és postaügyi miniszter mondott beszédet, s minden közlekedési ág legégetőbb problémáit vizsgálta meg. a közlekedés egyik feladata - mondotta - a közlekedési ágak koordinációja. gyakran jelentkezik ezen a téren maradiság, amikor felmerült az a gondolat, hogy a darabáru-szállítás egy részét a vasutról tereljük át gépkocsikra, a máv-nál idegenkedtek ettől. helytelen ez. nekünk ugyanis az a feladatunk, hogy az árut minél gyorsabban szállítsuk el. hogy vasutal vagy teherautóval, azt az dönti el, melyik a gyorsabb, illetve melyik a gazdaságosabb. olyan árut, amelynek szállítása néhány napot később, feltétlenül hajón kell továbbítani, mert az a legolcsóbb. ezeket a szempontokat 1960-ban is a legmesszebbmenőkig kell érvényesíteni.

szólt a továbbiakban a beruházásokról. nem szándékozik a közlekedés sokkal több új utat építeni, de igenis, a régiakat alaposan rendbe kell hozni. ugyanez a helyzet a vasutnál, elsősorban a pályákat kell átépíteni. a közlekedés sokkal szívesebben fordít pénzt utépitésre, vasuti pálya-felújításra, mint tetszetős, túlméretezett vasutállomásokra. nekünk elsőrendű kötelességünk a közlekedés megjavítása. hasonló a helyzet az üzemi művelődési házakkal is. ezeket nem lehet jól kihasználni, a kulturális igényeket más módon is ki lehet elégíteni, viszont az erre fordított összegből lakásokat lehet építeni a vasutasoknak.

a közlekedésre, - folytatta a miniszter - fontos szervezési feladatok is várnak. például: decemberben 14.000-15.000 vagon rakta naponta. most, januárban körülbelül naponta 10.000-et. el kell érni, jó szervezéssel, az egyenletes szállítást. megoldható ez, ha szorgalmazza a máv a kőbányáknál, a kavicsbányáknál a rakodást. most ugyanis rendelési helyére továbbíthatjuk azt az építési anyagot, amit egy-két hónappal előbb nem sikerült elszállítani. jó szervezéssel nagy eredményeket lehet elérni.

/folyt.köv./

le

bb 49. /a közlekedés...2.folyt/

így például a mávaut-nál, egyes vonalain utasok maradnak le, mert túlszűfoltak az autóbuszok. más vonalakon viszont a kocsik nincsenek eléggé kihasználva. alapos vizsgálattal fel lehet mérni egy-egy vonal szükségletét és ennek megfelelően kell a kocsikat közlekedtetni.

nyomatékosan aláhuzta kossa istván közlekedés- és postaügyi miniszter, hogy a különböző közlekedési ágak vezetői, irányítói, s általában a felelős beosztásúak sokkal többet törődjenek a dolgozókkal. kifogásolta, hogy kisebb-nagyobb hibákért lépten-nyomon áthelyeznek közlekedési dolgozókat. ilyen fegyelmező eszközöket választanak helyett, hogy neveléssel, a dolgozók meggyőzésével igyekezzenek kiküszöbölni a hibákat. részletesen vizsgálta a decentralizálás problémáját. arra kell törekedni, hogy az intézkedési jog azoknak a kezébe kerüljön, akik ismerik az ügyeket, s valóban a tények ismeretében tudnak határozni. feltétlenül nagyobb jogkörrel kell adni például egy-egy vidéki vasutigazgatónak, állomásfőnöknek. így sikerül majd a túlságosan központosított vezetést tehermentesíteni. ugyanitt szólt arról is, hogy a közlekedési ágazatoknál igen nagy még mindig a bürokratizmus. ez részben abból is adódik, hogy bizonyos ágakban rossz a szervezeti felépítés. ilyen esetekben bátran változtatni kell a megszokott, de ma már helytelen állapotokon. el kell érni, hogy egy-egy megyében egy közlekedési vállalat bonyolítsa le például a gépjárműforgalmat.

élesen bírálta azokat, akik nem fordítanak figyelmet a műszaki fejlesztésre. ezen a téren még mindig rengeteg a tennivaló, akadnak ugyanis vállalatok, amelyek a műszaki fejlesztési állapot szintje egyáltalán nem használták fel. olyanokról kell példát venni, mint a máv pályafenntartás, amely a legújabb módszerekkel, korszerű gépekkel oldja meg a vasutvonalak felújítását.

általános jelenség, - mondotta a továbbiakban, - hogy régi üzemeknél, munkahelyeken toldozunk - és földozunk. sok helyen százazreket költenek egy-egy ebédlő építésére akkor, amikor azt néhány év múlva ugyis le kell bontani, hiszen elavult már az egész üzem, munkahely. a beruházásokat centralizálni kell, úgy mint most történt a dunakeszi járóműjavítóban és történik az északi járóműjavítóban. tudomásul kell venni, hogy a szociális létesítményeket mindentűt megépítjük megfelelő sorrendben, de amit csinálunk, azt hosszú távra csináljuk. végezetül felszólította a megjelent vezetőket, hogy a nagyobb munkahelyeken aktívaértekezleten tárgyalják meg az 1960-as feladatokat.

/folyt.köv./

le

mti belföldi hírek

36. kiadás 1960. január 18. 19 óra 50 perc

bb 49. /közlekedés... 3. folyt/

a miniszter beszéde után földvári László miniszterhelyettes tájékoztatta a megjelenteket a múlt évi eredményekről, majd felhívta a figyelmet, hogy 1960 első negyedét arra kell felhasználni, hogy a vasuti kocsik és a gépkocsik főjavítását fokozottabb mértékben végezzék el. az idén rengeteg lehetőség lesz a rejtett tartalékok feltárására, s ezzel élni is kell, mert különben a nagy feladatokat nem tudjuk megoldani.

a továbbiakban rődönyi károly, a máv vezérigazgatóhelyettese, badacsonyi györgy főosztályvezető és wessely vilmos főosztályvezető ismertette a közlekedésre váró idei teendőket, s a gazdaságosabb közlekedés megteremtésének lehetőségeit. /mti/

..-

bb 50. Liszenko akadémikus vezetésével szovjet tudósküldöttség érkezett hazánkba az országos kukoricatermesztési tanácskozásra

1960. január 18.

hétfőn, a délutáni órákban érkezett meg a ferihegyi repülőtérre trofim deniszovics liszenko akadémikus vezetésével a kedden kezdődő országos kukoricatermesztési tanácskozásra meghívott szovjet küldöttség. a világhírű szovjet tudóson kívül eljött n.i. nusgyin, a szovjetunió tudományos akadémiajának levelező tagja, továbbá m.k. rubcov, a mezőgazdasági tudományok kandidátusa, a pravda tudósítója, valamint a.sz. sevcenkó, a szovjetunió mezőgazdasági tudományos akadémiajának levelező tagja. a küldöttség fogadására megjelentek a magyar mezőgazdasági irányító szervek és a tudományos intézmények képviselői. magyar andrás földművelésügyi miniszterhelyettes üdvözlő beszédében hangsúlyozta: a magyar mezőgazdaság dolgozói örömmel köszöntik, hogy a szovjetunió a párt kitzte gigantikus feladatok megoldása mellett lehetőséget talál a magyar mezőgazdaság segítésére is. már a múlt évben igen nagy segítséget jelentett számunkra az a többezertraktori traktor és más gép, amelyet az ujonnan alakult termelőszövetkezeteink részére küldtek, ugyanígy nagyra értékeljük a kukoricatermesztés fellendítésében nyújtott szovjet segítséget is. külön öröm, hogy ellátogatott hozzánk trofim deniszovics liszenko akadémikus is, akinek neve és egész tevékenysége a legszorosabban összeforrt a materialista micsurini agrobiológiával. /folyt.köv./

se

mti belföldi hírek

37 kiadás 1960. január 18. 19 óra 50 perc

bb 50. folyt. /Liszenko akadémiku... folyt./-

Látogatásának különös jelentőséget ad, hogy most jött el, amikor mezőgazdaságunk nagy történelmi átalakuláson megy át, amikor parasztságunk tömegesen lép a termelőszövetkezetekbe, s így napról-napra tucatjával alakulnak új mezőgazdasági szocialista nagyüzemek, amelyek előtt megnyílt a tudomány és a technika alkalmazásának tágas lehetősége.

a magyar tudományos akadémia nevében manninger rezső akadémikus üdvözölte Liszenkó akadémikust.

t. d. Liszenko rövid válaszbeszédében tolmácsolta a magyar népnek n.sz. hruscsovna, a szovjetunió minisztertanácsa elnökének üdvözlését, majd elmondotta, hogy készséggel osztja meg ismereteit a magyar mezőgazdaság dolgozóival, ugyanakkor azonban - ha lehetőség nyílik rá - a magyar parasztság gazdag tapasztalatait is szeretné felhasználni saját ismereteinek gyarapítására. /mti/

..-

bb 51. tiztagu ukrán művészküldöttség jön hazánkba

1960. január 18.

az ukrán kultúra ünnepe alkalmából január 20-án tiztagu ukrán művészküldöttség érkezik magyarországra. tagjai: n. goncsarenko, az ukrán szász népművésze, a kijevi opera- és balettszínház magánénekese, g. kirilina érdemes művész és o. kovaló, a sztálini opera- és balettszínház balettművészei, o. csuluk-zagraj, a kijevi, g. polivanova, az odesszai opera- és balettszínház magánénekese, liszarovszkaja, parhomenko és filipenko banduraművészek, a bécsi vit-dij nyertesek és j.t. csverszkaja hangversenymester és zongorakísérő.

az ukrán művészek műsort adnak az ukrán kultúra ünnepének megnyitóján, majd több alkalommal lépnek fel budapesten és vidéki városokban. /mti/

..-

mti belföldi hírek

38 kiadás 1960. január 18. 20 óra 40 perc

bb 52. időjárásjelentés

1960. január 18.

a meteorológiai intézet jelenti január 18-án, hétfőn 13 órakor:

szeles idő

várható időjárás kedd estig: szeles idő, legfeljebb néhány helyen kisebb havazással, havasesővel. várható legmagasabb nap-
pali hőmérséklet kedden mínusz 2, plusz 1 fok között. /mti/

bb 53. a termelőszövetkezeti mozgalom fejlődésével jelentősen nőtt komárom megye mezőgazdasági termelése - az mszmp megyei bizottsá-
gának ülése -

1960. január 18.

az mszmp megyei bizottsága hétfőn tartotta tatabányán idei első ülését. megvitatta a párt művelődéspolitikai határozatának végrehajtása során egy év alatt elért eredményeket, majd második napi-
rendi pontként vaderna józsef, a megyei tanács vb elnökhelyettese az 1959-es év felvásárlási tapasztalatát, idej feladatairól tájékoztatta a megyei pártbizottság tagjait. amint a beszámolóból kitűnt, a megyében a termelőszövetkezeti mozgalom fejlődésével együtt jelentősen nőtt a termelés is. különösen szembetűnő ez a kalászosoknál. búzából az egyéniek 8,3 mázsás átlagával szemben a termelőszövetkezetek 11,2 mázsát takarítottak be holdankint. a rozs termésátalaga 1,5 mázsával, az őszi árpaé 3,2 mázsával volt magasabb a közös gazdaságokban. sok más tényező is mutatja a termelőszövetkezetek termelési eredményeinek növekedését. kedvezően alakultak a vetésszerkezetek, megfelelő takarmányalapot biztosítottak. így pl a pillangósok vetésterülete 20 százalékot tesz ki. míg az előző években mindig nehézségbe ütközött a cukorrépa termelési tervek teljesítése, most a tavalyinál 400 holddal nagyobb területet vetettek be ezzel a fontos növényvel. a zöltségtermelő terület 500 holddal emelkedett az előző évihez viszonyítva.

a megye mezőgazdasága 1959-ben 44 millió forint értékű áruval adott többet a népgazdaságnak, mint 1958-ban. ez 19 százalékos emelkedést jelent. különösen jelentős fejlődés a kenyérgabonánál, a cukorrépánál, a vágómarhánál.
/folyt.köv./

41-ről

mti belföldi hírek

39 kiadás

1960. január 18. 20 óra 40 perc

bb 53. /a termelőszövetkezeti...folyt./-

a megyebizottsági ülés a falusi politikai munka egyik legfontosabb feladatául az árutermelés fokozását és a felvásárlási tervek teljesítését jelölte meg. amint nemeslaki tivadar, a megyei pártbizottság első titkára megállapította: ennek termelési és politikai feltételeit a tervek készítésétől egész a betakarításig meg kell teremteni. minden szervnek, de elsősorban a községi pártszervezeteknek, a községi tanácsoknak legyen ez az egyik legfontosabb munkájuk.

a pártbizottsági ülés részleteiben is meghatározta a legfontosabb tennivalókat. így a növénytermesztésnél a kukorica és a burgonya vetésterületének a növelését, állattenyésztésben elsősorban sertés, ezenkívül a báromfi tenyésztésének a növelését. /mti/

bb 54. az ujonnan alakult vas megyei termelőszövetkezeti községek népfront elnökeinek értekezlete

1960. január 18.

a hazafias népfront vas megyei bizottsága hétfőn szombat-helyen értekezletet tartott az ujonnan alakult termelőszövetkezeti községek népfront elnökeinek. az értekezletet dr. zsigmond lászló, a hazafias népfront megyei elnöke nyitotta meg, majd az új tsz községek gazdasági problémáiról. máte sándor, a megyei tanács mezőgazdasági osztályának vezetője, a tsz jogszabályokról dr. szabó péter, a megyei ügyszolg. vezetője, a népfront -munka politikai és szervezeti kérdéseiről pedig madló istván, a megyei népfront bizottság titkára tartott előadást.

az előadások után számos hozzászólás hangozott el: az új tsz községek népfront elnökei elhatározták, hogy résztvesznek a 7. pártkongresszus anyagában, a tsz jogszabályok, az ötéves terv széleskörű ismertetésében a tsz-tagság körében. a népfront-bizottságokat a termelőszövetkezeti tagokkal erősítik. tapasztalatcsereket rendeznek a tsz vezetőségek részére. elhatározták azt is, hogy a községfejlesztésben - a kommunális feladatok megoldásán kívül, - főleg olyan társadalmi munkákat szerveznek - belvizek lecsapolása, talajjavítás, bekötő utak építése, stb. - amelyek a mezőgazdasági termelést segítik elő. /mti/

40 kiadás 1960. január 18. 20 óra 50 perc

bb 55. goffredo parise

1960. január 18.

olasz író, akinek a szép pap címmel az elmúlt évben jelent meg regénye az európa könyvkiadónál, hazánkban tartózkodik. a neves író kedden délután 4-6 óra között az európa könyvesboltban /Lenin körút 20./ találkozott az olvasókkal. goffredo parise a találkozón dedikálja könyvét. /mti/

bb 56. „két német állam, két hadsereg,, címmel kiállítás nyílt a központi tiszti házban

1960. január 18.

a német demokratikus köztársaság nemzetvédelmi minisztériuma érdekes kiállítási anyagot ajándékozott a magyar népköztársaság honvédelmi minisztériumának. ebből „két német állam, két hadsereg,, címmel kiállítást rendeztek a magyar néphadsereg központi tiszti házban, amelyet hétfőn nyitottak meg. az ünnepélyes megnyitón részt vett uszta szabotáljak. nyugat-németország, ahol - élen a kommunista párttal - 400 demokratikus szervezetet tiltottak be, ma nemcsak hogy mindenféle fasiszta és revansista erő „védett területe,, de egyszersmind a legnagyobb veszélyt is jelenti európa és az egész világ békéjére. az agresszív bonni zsoldos hadseregnek - amelynek parancsnoki posztjain kizárólag hirtler-generálisok állnak, - közvetlen célja a német demokratikus köztársaság bekebelezése nyugat-németországba, hogy azt ugródeszkanak használhassa kelet ellen. /folyt.köv./

horst reinke őrnagy, az ndk magyarországi katonai attaséja megnyitó beszédében többek között hangoztatta:

- a fasiszmus leverése után 1945-ben a potsdami szerződés utat nyitott a német nép számára, hogy a német imperializmust, militarizmust végleg felszámolja. németország keleti része azóta is következetesen ezt az utat járja. a német szövetségi köztársaságban ezzel szemben a potsdami szerződés határozatainak leglényegesebb pontjait az amerikai, angol, francia imperialisták segítségével kezdettől fogva szabotálják. nyugat-németország, ahol - élen a kommunista párttal - 400 demokratikus szervezetet tiltottak be, ma nemcsak hogy mindenféle fasiszta és revansista erő „védett területe,, de egyszersmind a legnagyobb veszélyt is jelenti európa és az egész világ békéjére. az agresszív bonni zsoldos hadseregnek - amelynek parancsnoki posztjain kizárólag hirtler-generálisok állnak, - közvetlen célja a német demokratikus köztársaság bekebelezése nyugat-németországba, hogy azt ugródeszkanak használhassa kelet ellen. /folyt.köv./

41 kiadás 1960. január 18. 20 óra 55 perc

bb 56. folyt. /„két német állam,...folyt./-

a német demokratikus köztársaság néphadseregét, amely az újjáéledt német imperializmus és militarizmus ellen, a munkás-paraszt hatalom védelméért folytatott küzdelemben jött létre, a varsói szerződés keretében elszakíthatatlan fegyverbarátság fűzi a szovjet hadsereghez, a magyar néphadsereghez, a szocialista tábor minden hadseregéhez, s mint annak nyugati előőrsze, szilárdan őrzi a békét. kívánjuk, hogy a kiállítás hozzájáruljon a népeink közötti barátság megszilárdításához, az ndk néphadserege és a magyar néphadsereg szorosabb fegyverbarátságához.

a német katonai attasé szavaira otta istván vezérőrnagy, a hadtörténeti múzeum igazgatója válaszolt:

- népünk és katonáink között jól ismert, hogy a német szövetségi köztársaság a fasiszmus újjáélesztésének, egy új világháború előkészítésének útján halad, és hadseregét is ennek szellemében neveli. népünk sok és tragikus történelmi tapasztalattal rendelkezik ahhoz, hogy ezt az utat határozottan elítélje. az itt kiállított képek megtekintése ezt az elítélő véleményt megerősíti majd katonáinkban.

- mi azokkal érzünk együtt nyugat-németországban, akik a fasiszmus újjáélesztése és egy új imperialista háború ellen, a demokráciáért és a népek békés együttéléséért küzdenek. a másik állam, a német demokratikus köztársaság hazánkhoz hasonlóan a szocialista tábor tagja, szocializmust építő ország. összefűz nek bennünket a marxizmus-leninizmus nagy eszméi, a szovjetunióhoz és a szocialista tábor többi országához fűződő közös barátságunk, a szocializmus építésének, s megvédésének, a béke védelmének közös feladatai, meggyőződésünk, hogy ez a kiállítás - amelyet nemcsak budapesten, hanem a vidéki helyőrségekben is bemutatunk - még jobban elmélyíti katonáinkban a német demokratikus köztársasághoz és hadseregéhez fűződő barátságunkat, az együtvértartozás érzését.

a beszédek után a jelenlevők megtekintették a két teremben elhelyezett kiállítási anyagot, amely képet ad a demokratikus németország hadseregének életéről, leleplezi a bonni állam revansista törekvéseit, a fasiszmus, az antiszemitizmus újjáéledését bizonyító gyalázatos tetteket, s hűen tükrözi azt az alapvető különbséget, amely a két német állam között fennáll.

a kiállítás megtekintése után a résztvevők előtt levetítették a négy harcos, egy páncélos és én című rövidfilmet. /mti/

OROSZ
KÖNYV
TÁR

Kiadja a Magyar

7. Telefon: 159-490, 359-590
tő felel.

F/1

Jan-18 / 42. lap - 2

1 kiadás

nek

6 óra perc

bb 1 tizenkét
mint 900 közér

agi beszámolókon - több



ott tájé-
lőkon a
en szólat-
i felszóla-
ene a
a kenyér
t, hogy
tták a tel-
a tanuló-
szóvá-
szgatóságok
ellenőrzésre
asznos
ellenőrzést.
itene a
e játszótea
tetnek.
készült je-
ogy az ille-
szokat, font-
rt határidőn
javaslat ügye-

ban - uj
prok,
ekre, középü-

szünk dolgozik
tásokon,
árosban,
rtak ki a
más megmozdu-
ékművek készi-